



印尼海嘯增至373死 山崩面積達90球場





□印尼抗災署發佈照片,可見喀拉喀托之子火山有大量岩漿流入海

美聯社

印尼西部巽他海峽上周六晚發生海嘯,死亡人數增至最少373人,逾 1,000人受傷,軍方和救援人員出動重型機械,在瓦礫中搜索生還者,搜 救工作估計將持續一周。當局證實海嘯是由「喀拉喀托之子」火山噴發引 發,由於火山持續活躍,專家憂慮該區海嘯風險仍未解除,海峽附近1.2 萬居民仍需繼續在高地避難。

只花24分鐘便湧至岸上,山崩範圍約 定,需提高警惕。 64公頃,相當於90個標準足球場大 德歐表示,印尼的海嘯警報系統只針 對由地震引起的海嘯,加上事發時正 值晚上,人們難以看見巨浪湧至,故 未及逃生。

監察浮標2012年起失效

德歐警告,「喀拉喀托之子」的

印尼海嘯研究中心共同創辦人普拉 小。英國樸茨茅斯大學災害管理專家 塞特亞則稱,今次海嘯浪高僅約1 米,造成重大傷亡的原因在於人們在 岸邊建屋。當局要求 1.2 萬名居民留 在高地直至明日, 暫未知警告會否再

印尼政府在2008年,於海面建立 監察海嘯的浮標系統,但浮標僅沿海 底板塊邊界放置,只針對地震引發的 海嘯。印尼國家災害管理局昨日更表 氣象、氣候和地球物理局改革海嘯警 示,由於浮標遭人毀壞,加上預算有 報系統,讓居民盡快逃生。 聲納勘測火山周圍的海床狀況,但 限和技術問題,浮標系統自2012年起

續搜索海嘯生還者,惟因裝備不足, 部分人需徒手挖掘瓦礫。

居民避難 死者集體埋葬

災區隨處可見塌樹和翻倒的汽車, 不少居民擔心海嘯再臨,紛紛離開家 園,令早已堆積瓦礫的道路更為擠 塞,部分鄉郊地區則交通中斷,有村 民促請當局盡快提供食物和藥物。由

印尼總統維多多昨日視察災區,他 讚揚救災部門反應迅速,並稱已下令

■綜合報道

5歲童被困半日奇跡生還

印尼巽他海峽前晚發生海嘯後, 搜救人員爭分奪秒搜索被困者,搜

該名叫阿里的男童被困於一輛遭巨 浪沖翻的汽車中,車身及車窗損 救人員聽到阿里的哭聲後,立即加 擔心阿里的父母已凶多吉少。

並放聲大哭,他臉上滿佈泥濘,神情

困瓦礫,警方正全力尋找阿里父母的

遇難樂隊成員舉殯

另一方面,印尼搖滾樂隊「Seven-童被困於瓦礫下的汽車中長達 12 小 驚慌,但看來未有受傷,附近居民亦 teen | 舉行音樂會期間遇上海嘯,樂 隊低音結他手、結他手及鼓手證實遇 難,僅主音Riefian生還,巡迴演出經 搜救人員暫未確定是否有其他人被 理人及一名製作人員亦不幸喪生,各 死者昨日分別舉殯。Riefian在社交網 下落,由於海嘯死亡人數眾多,警方 站貼出樂隊照片悼念,並留言稱相信 其失蹤妻子已不在人世。 ■綜合報道

加上海底塌泥,引起大規模海嘯 印尼抗災署發言人昨日於網上發佈 照片,顯示喀拉喀托之子火山有大

利指出,從照片看見,火山側面有 部分已消失,形容火山噴發已非在 量岩漿流入海中,並且不斷冒出火 火山口發生,而是在非常接近海面

的位置甚至水中出現,岩漿令海水溫 度飆升,導致冒出大量蒸汽。

而在火山上方的黑色雲層,則是當 岩漿穿過海洋表面時常見的現象。

■綜合報道

英國聖

誕大餐價

格較去年

上升約兩

成。

國太空總署(NASA)「阿 波羅8號」太空船首次接 載太空人抵達月球軌 道,為其後的登月任務鋪 路,也是人類首次離開近

空人近日接受傳媒訪 問,其中一名太空人安德 斯卻直言,NASA近年推 動人類登陸火星的計劃 「近乎荒謬」,不符成

「阿波羅8號」當年共 繞月飛行10圈,歷時20 小時,3名太空人不但直 播從月球上看到的地球景 象,更拍下著名的「地 出」照片,即地球在月球 升起的畫面。

不認為公眾有興趣 「洞察」號火星探測

澳住宅大樓現裂痕爆巨響

3000人疏散

50年前的平安夜,美器上月登陸火星表面, 安德斯表示,目前的無 人探索火星任務相當出 色,他對此亦大力支 持,但相信公眾不主張極 其昂貴的載人任務。他直 言載人登陸火星沒有迫切 「阿波羅8號」3名太 性,屬愚蠢之舉,「我不 認為公眾有興趣。」

> 安德斯又批評NASA在 登月任務後,主力改為近 地探索,並開發太空穿梭 機,做法嚴重錯誤,形容 國際太空站只為滿足太空 穿梭機而設,沒必要存 在。安德斯稱,近年 NASA 的運作變得公式 化, 甚至淪為「就業項 目1。

> 「阿波羅8號」另一名 太空人博爾曼則批評, Space X創辦人馬斯克於 火星建立殖民地的説法荒 ■綜合報道

英女王聖誕文告:社會需和平團結



英國定於明年3月29日正式脫離歐盟,但國會現時 仍未能就脱歐協議達成共識,在社會陷入嚴重分歧之 際,英女王伊利沙伯二世發表脱歐前最後一份聖誕文 告,強調社會和諧及尊重他人的重要性,寄語國民團 結一致,形容較以往任何時刻,世界此時更需要和平 及善意。

料欲緩脫歐社會分歧

92歲的英女王在本月12日預先拍攝聖誕講話,會 於今日播出,白金漢宮昨日首先發佈內容撮要。在位 66年的英女王一直避免過問政事,雖然在今次講話中 並無直接提及脱歐,但外界普遍認為,她是透過講 話,勉勵對脱歐前景感到迷茫的人。

英女王表示,耶穌提倡和平及善意的訊息「從不過 時」,而且任何人都需要,也應放在心上,即使雙方 存在重大分歧,仍可尊重對方,這永遠是促進互解的

英女王同時回顧英國過去一年發生的大事,包括英 格蘭在世界盃晉身4強,以及哈里王子與梅根大婚, 不過未有提及美國總統特朗普7月訪英。英女王還

説,多年來看到不少變化,但信仰、家庭和友誼對她 而言始終如一,而且是她個人慰藉及安心之源 英女王發表聖誕講話時,桌上放有一張1949年拍

攝的黑白家庭照,相中的英女王與菲臘親王,抱起當 時僅6個月大的王儲查爾斯。 ■綜合報道





歐美國家民眾每年聖誕會聚首一堂吃 聖誕大餐慶祝,除傳統必備的火雞外, 英國人亦習慣於大餐中加入小椰菜、紅

但歐洲今年上半年受到被稱為「東方 怪獸」(The Beast from the East)的寒流 肆虐,夏天又出現破紀錄氣溫的熱浪和 旱災,令多種蔬菜失收,導致英國聖誕 大餐價格亦較去年上升約兩成。

商品數據公司 Mintec 分析師杜克指 出,今年小椰菜價格升近70%,但體積

網上圖片 則縮小約10%。而受春季大雨影響,英 國的紅蘿蔔產量更大跌30%至40%,價 格亦升近60%,飆至4年新高。英國人

常吃的薯仔價格亦升近50%。 由於英國不少人會在聖誕後,於1月 改吃素,避免再吃肉類或魚類,蔬菜價 格上升亦令素食的成本增加。

至於火雞的價格,上月較去年同期微 跌0.2%,但由於餵飼成本上升,若統計 火雞在1月至11月的平均價格,則仍較 ■綜合報道

Sears「最後聖誕」清貨 員工唏嘘

美國老牌百貨公司 Sears(西爾斯)10 月申請破 產的決定不感意外,但坦言自己仍未決定分店 產保護,約200間Sears及旗下另一百貨公司 Kmart 的分店需關閉,故趁聖誕消費旺季促銷 清貨。各分店的數千名員工忙於應付大批顧客 之際,亦為公司度過「最後聖誕」感到唏嘘。

皮埃爾於 Sears 工作已 20年,指這份工作教 曉他如何銷售貨品,形容公司是他的「第二個 家」。他又指Sears近年生意大減,他對申請破

結業後的去向。 而顧客亦緬懷童年時,每年聖誕均會在Sears 貨品目錄圈出想買的貨品,來自緬因州的米紹

表示,對Sears結業感到遺憾。 數十名 Sears 及 Kmart 的前任及現職員工上月 則去信公司主席,敦促管理層盡量保留員工職 位,以及向離職員工支付遣散費。 ■綜合報道

空

愚 蠢

的38層高住宅大樓,昨晚傳 出爆裂巨響,引起公眾恐 慌。警方接報到場後,疏散 大樓及附近建築物的約3,000 人,其後確認大樓出現一條 裂痕。工程師指大樓結構

澳洲悉尼西部一幢新落成 「移動了1至2毫米」,正調 查原因

匹克公園內,設有392個單 位,今年才入伙,有居民昨 晚報稱在10樓聽到爆裂巨 響。受影響居民暫被安置於 附近一間會堂,未知大樓何 時解封。大樓發展商表示, 已通知承建商跟進事件。

■法新社